

ГЛАВА ПЯТАЯ

ВОЕННОЕ ДЕЛО

Политическая роль войска. Восстания легионов. Этнический состав войска. Строительные работы легионов. Военные громатики. Военно-инженерные сооружения. Машины в войсках. Реформы III в. Теоретические трактаты по военному делу.

Со времен Мария, т. е. с начала I в. до н. э., римская армия постепенно превратилась в наемное профессиональное войско. Тем самым войско выделилось в особую социальную группу, все настойчивее заявлявшую о своих притязаниях и правах. Первые императоры продолжали политику полководцев I в. до н. э., заботясь о наделении ветеранов землей. При том обострении социальных противоречий, которое создалось в период принципата, удерживать власть в своих руках господствующему классу было все труднее, а внутренняя борьба среди самих рабовладельцев необычайно повышала значение войска как единственной реальной силы, могущей обеспечить власть. Армия и, в особенности, ее отборные части, привлекавшиеся к охране высших органов Империи (преторианцы), использовались теперь различными влиятельными кликами для того, чтобы продвинуть своих кандидатов на императорский пост и там возможно дольше удержать. От армии стало зависеть смещение и избрание императоров. Так был подготовлен период военного деспотизма (180—284). Когда мать императора Каракаллы советовала ему положить предел расточению общественных сумм, он ответил, ударяя по своему мечу: «Будь спокойна, пока это при нас, мы ни в чем не будем нуждаться». Лучшую характеристику политической роли войска в III в. дал историк Геродиан, описывая вступление Гелиогобала на престол. «Когда сенат и народ римский узнали об этих событиях, они были сильно огорчены, но подчинились необходимости, потому что так решило войско». При Септимии Севере «префект преторианской гвардии стал самым важным должностным лицом в государстве: в его руках было командование гвардией, распоряжение финансами, обширная уголовная юрисдикция»¹.

Войско, разумеется, не было однородным по своим интересам и устремлениям. Первостепенную политическую роль играла преторианская гвардия, личная охрана императора. Именно она была «опорой Империи». Римские легионы, расположенные в провинциях, занимали другую позицию. О настроениях этих войск позволяют судить многочисленные восстания солдат, столь же стихийные, как и восстания рабов. Тацит великолепно изобразил восстания паннонских и рейнских легионов в VI—IX вв.

6-9??

¹ Маркс, Хронологические выписки, «Архив Маркса и Энгельса», т. V, стр. 8.



Сражающиеся воины. Барельеф

которая в конечном счете помогла победе варваров.

Этническая пестрота римского войска была важным фактором в истории римской культуры. Римский лагерь, в котором встречались солдаты всех провинций, сыграл большую роль в деле сближения разнородных культур. Несомненна его роль и в развитии римского религиозного синкретизма (слияния культов), столь характерного для последних веков Римской империи.

Огромное значение приобрела римская военная организация в области строительной техники. В строительстве провинциальных дорог и акведуков деятельное участие принимали легионы. Большинство дорог Африки и Гал-

и. э. против центурионов (унтер-офицеров) — «давнего предмета ненависти солдат», по его выражению. По свидетельству Тацита, восставшие «обнаруживали такое согласие и стойкость, что можно было подумать, ими кто-нибудь управляет».

Не было однородным войско и по своему этническому составу. Ко времени Веспасиана италики сохранили преобладание лишь в преторианской гвардии. Марк Аврелий (161—180) первый поселил некоторых из варваров в пределах Империи и стал брать их на военную службу, преследуя цели не только защиты границ, но и цели полицейские — на случай, если легионы, набранные из римских граждан, откажут в повиновении. Так началась постепенная варваризация армии,



Преторианцы. Барельеф

лии было построено солдатами. В Африке 3-й августов легион (II в. н. э.) строил акведуки, храмы, дороги, триумфальные арки, термы. При раскопках найдено большое количество стандартных кирпичей и черепиц со штемпелем этого легиона. Принужденные длительно пребывать в завоеванных провинциях, римские легионы построили и оборудовали множество постоянных лагерей, превратившихся позже в центры новых городов. Для планировки лагеря римляне располагали штатом так называемых громатиков (грома — инструмент, которым пользовались при промерах). Расцвет их искусства приходится на времена Домициана и Траяна. К этим годам относится ряд дошедших до нас ученых трактатов. На обязанности громатиков лежали и другие работы, требовавшие знания геометрии. Они производили съемки планов, определяли направление при постройке валов, устанавливали путем вычислений ширину рек, когда требовалось навести мост и т. п. Надо заметить, что расцвет военного землемерия в императорский период был подготовлен предшествующим развитием гражданского землемерия. Массовая раздача земельных наделов в I в. до н. э., основание новых колоний, разрешение земельных тяжб — все это требовало всяческого поощрения землемерного искусства.

Из военно-инженерных сооружений особого внимания заслуживают сооружения, возведенные римлянами на границах Империи для защиты от варварских набегов. Таков, например, пограничный вал, начинавшийся на правом берегу Рейна, между Кобленцом и Майном, и тянувшийся вплоть до Дуная. Пятьдесят укрепленных лагерей было построено на этом протяжении, а вдоль всего вала были расположены военные поселения, в которых старые солдаты (ветераны) могли жить со своими семьями. Не менее замечателен вал, построенный в Британии, пересекавший ее с запада на восток.

В III в. н. э. была произведена важная военная реформа. Система военных поселений на границах не оправдала себя. По словам историка Геродиана, солдаты выродились, стали заниматься земледелием и мирными делами, с трудом снимались с мест. Потребовалось вновь ввести мобильные войска, которые значительно уменьшили прежнюю роль пограничных легионов. Реформа преследовала и политические цели. Исторические события показали, что оседлые провинциальные легионы представляли собой слишком большую политическую силу, опасную для единства Империи; легионы принимали активное участие в политических переворотах, и различные провинции начали выставлять своих полководцев кандидатами на императорский престол.

Кавалерия была реорганизована по персидскому образцу. В армию были введены стрелки из лука и пращники.

Римские теоретические трактаты по военному делу далеко не соответствуют тому уровню, на котором стояла организация римского войска. Правда, до нас не дошли ни сочинения Катона Старшего, ни устав Августа (позднее дополненный Адрианом и Траяном). Но, видимо, Саллюстий прав, утверждая, что древние римляне предпочитали действовать, а не говорить.



Постройка крепости. Рельеф на колонне Траяна

